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Politične stvari. 

Deželni zbor kranjski. 
P o r o č i l o 

železničnega odseka o deželnega odbora poročilu glede 
poroštva čistega dohodka za dolenjske železnice (k 

prilogi 53). 
Visoka zbornica! 

Deželni odbor je v prilogi 53. predložil načrt za
kona, ki obsega v šestih členih določbe „o poroštvu či
stega dohodka za Dolenjske železnice". 

Pomen predloženega zakona bil bi ta, da se sklep 
visoke zbornice, po katerem se ima dežela pri zgradbi 
Dolenjskih železnic udeležiti z nakupom glavioskih delnic 
za 500.000 gld. popolnoma odstrani in da se udeležba 
dežele edino le omeji na poroštvo, s katerim se peča 
predloženi načrt zakona. 

Po nagibnem poročilu, dodanem vladni predlogi o 
državnem zakonu, zadevajočem zgradbo Dolenjskih že
leznic, določil se je za omeujeno zgradbo efektiven stav-
binski kapital 10 milijonov. Od te glavnice prevzela je 
država 2 milijona 500.000 gld., koje hoče v letnih obrokih 
od leta 1892. naprej donašati. Ostalih 7,500.000 gld. pa 
se je imelo pokriti pred vseaa z izdajo glavioskih delnic 
kojih je imela dežela Kranjska prevzeti za efektivno 
V2 milijona gld., drugi interesenti pa istotako vsaj za 
600.000 gld. Vsa ostala stavbinska glavnica imela se je 
pripraviti z izdajo 4°/0 prijoritetnih titrov. 

V državnem zakonu pa se glede naše dežele še 
druga eventuvahteta v ozir vzame. To se pravi, deželi 
Kranjski se prepušča, da prevzame ali za % milijona 
glavinskih delnic, ali pa da prevzame primerno garancijo 
za obrestovanje in razdolžitev prijoritetnih zadolžnic ia 
oziroma prijoritetnih akcij. Deželni odbor predlaga sedaj 
v soglasji s konsorcijem, da naj se dežela Kranjska po
prime v državnem zakonu jej ponudene druge e^entu-
valitete in da naj v ta namen prevzame poroštvo za 
obrestovanje in za razdolžitev prijoritet. V to svrho pre
dlaga toraj, da naj se odobri načrt zakona, kakor je 
tiskan v prilogi 53. 

Kakor kaže državni zakon z dne 6. junija 1890, 
sta vlada in državni zbor načeloma bila prepričana, da 
se ima za zgradbo dolenjskih železnic pridobiti celih 10 
milijonov stavbinske glavnice in da bi zgradba, dokler 
ni pridobljenih 10 milijonov za stavbinske namene, ne 
bila ugotovljena in oziroma na tisto reelno podlago po
stavljena, na kateri naj bi se izvršila, če naj se hočejo 
uresničiti želje, s kojimi je to zgradbo cela dežela od 
pričetka spremljevala ter jo še sedaj spremlja. Že ob 
roki dotičnega državnega zakona nam je toraj načeloma 
ostati pri stavbinski glavnici 10 milijonov gld. av. velj. 
Ako bi sedaj dežela prevzela v državnem zakonu ome
njeno poroštvo, potem bi se pokrila siavbinska glavnica 
pred vsem s tistimi glavinskimi delnicami, koje prev-



zamejo država in interesenti in za katere bi se stržilo 
vsaj efektivne 3,100.000 gld. Po tem takem ostane še 
6,900.000 gld. stavbinske glavnice, katera se ima pri
dobiti, bodisi z izdajo prijoritetnih zadolžnic, bodisi v 
drugi vrsti z izdajo prijoritetnih delnic. Deželni odbor, 
in oziroma konzorcij pa predlagata, da naj se prijoritet 
izda okroglo za 7,000.000 gld., ki naj bi se amortizovale 
v 75 letih, med tem pa v zmislu državnega zakona z 
dne 6. junija 1890 obrestovale s 4%. 

Zeleznični odsek bil je z ozirom na to, da se pri-
joritete s pari-kurzom oddati ne bodo mogle, dalje z 
ozirom na to, da bo država svoj donesek v glavinskih 
delnicah raztegnila na celih 5 let in da se bode dotični 
donesek državni že v teku zgradbe po edino mogoči 
poti eskomptovanja k podjetju privabiti moral, popolno 
prepričan, da je predlog, da naj se prijoritet izda za 
ORroglo 7,000.000 gld. utemeljen in to že samo zatega
delj, ker se ima po državnem zakonu z dne 6. junija 
1890 pripraviti stavbinska glavnica v znesku 10,000.000 
goldinarjev av. velj. Jedro predloženega zakona in ozi
roma načrta tiči tedaj v tem, da bi dežela prevzela po
roštvo zaf 7,000.000 gld. prijoritet, ki bi se nazaj plačale 
v 75 letih, med tem pa kakor rečeno s 4% obrestovale. 
V namen obrestovanja in amortizovanja teh prijoritet 
pripraviti bi se imelo >sako leto do popolnega odbitja 
vseh prijoritet 296.953 gld. Za to svoto bi bila toraj 
dežela porok in vsako leto bi jo imela pokriti, v kolikor 
bi jo ne pokrili čisti dohodki Dolenjskih železnic sami. 

Zeleznični odsek stavil si je pred vsem vprašanje, 
kake korist bi sledile iz prevzetega poroštva za zgradbo 
samo, na kak način bi poroštvo zgradbo samo pospešiti 
utegnilo in oziroma , ali bi se zgradba železnic morda 
na nedoločen čas ne zavlekla, če dežela poroštvo od-
kloni ? 

Zeleznični odsek bil je pri tem mnenja, da bi se 
zgradba železnice, če bi dežela zaželenega poroštva 
prevzeti ne hotela, sicer ne onemogočila in morda tudi ne 
zavlekla, ker ni obupati, da bi se drugače stavbinska 
glavnica k podjetju privabiti ne mogla. Določila držav
nega zakora z dne 6. juni;a 1890 so pred vsem zatega
delj ugodna, da namreč pripuščajo, da se sme nasproti 
glavi uskim delnicam v proračunanem znesku 3.100.000 
goldiuarjev av. velj. izdati vsa druga glavnica v prijo
ritetnih zadolžnicah in oziroma v prijoritetnih delnicah. 
Zeleznični odsek je toraj pretresaval pred vsem, kak 
efekt bi se dosegel s prijoritetami sploh, če bi se nji
hova emisija vršila brez vsakega deželnega poroštva, da 
bi toraj obresto\anje in amortizovanje teh prijoritet od-
kazauo bilo edino le na dolenjskih železnic djhorike; 
in kak efekt pri iskanji stavbinske glavnice bi se do
segel takrat, če bi se poleg prijoritetnih zadolžnic iz
dale v zdatni s\oti še posebej tako imenovane priori
tetne delnice. Pri tem je zeleznični odsek uvaževal, da 
se hoče zgraditi železnična proga, ki se bo zunaj kro-
novine sodila in oziroma, ki se že vsled državnega za

kona z dne 6. junija 1890, mora soditi po merilu, koj& 
se drugod poklada na tako imenovane lokalne železnice 
sploh. Znano je, da so skoraj vse lokalne železnice, če 
hočejo vspevati in materijelno srečno izhajati, prisiljene 
vpeljati na svojih progah visoke ;n drage tarife, tako v 
osebnem prometu, tako v tovornem prometu. Tu pa je 
bil zeleznični odsek soglasnega mnenja, da nam je, ako 
se hoče vspešna prihodnost Dolenjskim železnicam za
varovati, z vso silo delati na to, da bodo mogle izhajati 
kolikor mogoče z nizkimi osebnimi in tovornimi tarifi, s 
tarifi, kakor jih imajo na primero državne železnice. Z 
drugimi tarifi spodvrže se Dolenjskim železnicam , ki 
bodo vendar konečno lokalne železnice, če tudi v širjem 
pomenu, zdrava podlaga, tako, da bi jih potem lahko ž& 
takoj iz pričetka med slabotne železnice uvrstili. Samo 
ob sebi je pa dalje umevno, da so dragi tarifi na kaki 
železnici naravna posledica draginje, s katero se je mo
rala v podjetje poklicati stavbinska glavnica. Ta dra
ginja izraža se in se bode izražala tudi pri Dolenjskih 
železnicah v kurzu, ki se bode dosegel pri emisiji pri
joritet. Večji ko bode emisijski kurz, cenejša bode stav
binska glavnica za podjetje, in nasprotno, če bode nizek, 
emisijski kurz, bode dražja stavbinska glavnica za pod
jetje, ki bi sprejelo nizko efektivno, obrestovati pa mo
ralo visoko nominalno svoto. 

To so stvari, ki se umejo same ob sebi, in ravno 
tako umevno je samo ob sebi, da bi si podjetje Dolenj
skih železnic nasproti velikanskemu bremenu, ki bi ga 
provzročevalo obrestovanje nominalnega stavbinskega 
kapitala, drugače iz stiske pomagati ne moglo, nego s 
tem, da že takoj od pričetka z visokimi tarifi tlači in 
potlači promet na svojih progah. Glede na krajevne raz
mere se toraj lahKo reče, da se imajo Dolenjske železnice 
zgraditi po taki poti, da jim bode mogoče shajati i niz
kimi tarifi. da p a j e bolje, da se ne zgrade, če se dru
gače zgraditi ne morejo nego tako, da jim je jedina re
šitev odkazana v visokih in za ubožno ljudstvo neznosnih 
tarifih. 

Če se tedaj pomisli, da se zunaj dežele za Dolenj
ske železnice, ki ne bodo transitna črta, nego bodo 
kakor rečeno spadale med lokalne železnice, ravno fi
nančni svet samo ob sebi ne bo ogreval; če se dalje 
pomisli, kak kurz imajo prijoritete železuic, ki so mnogo 
višjega pomena od Dolenjskih železnic in ki se nikakor 
ne morejo uvrstiti med slabotna podjetja: potem se je 
moral zeleznični odsek po VHCJ pravici prepričati, da bi 
bil emisijski kurz, če se vrže 7,000.000 prijoritet Do
lenjskih železnic na novčui trg, manj ugoden, ako bi 
te prijoritete ne imele nikacega druzega poroštva, kakor 
dohodek železnice. Pri takih razmerah bi se morala 
stavbinska glavnica dražje plačati in podjetje bi že takoj 
od pričetka omahovalo, ko bi moralo visoko nomiualno-
svoto obrestovati, od katere bi zdatnega dela nikdar 
prejelo ne bilo. 
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Te razmere bi pa bile še neugodneje tedaj, če bi 
se poleg prijoritetnih zadolžnic izdale še tudi prijoritetne 
•delnice. 

Če se je hotelo toraj doseči, da bi se zboljšale 
emisijske razmere prijoritet Dolenjskih železnic, če se 
je hotela doseči cenejša stavbiuska glavnica in če se 
je hotelo potem sploh zgradbo na tak način omogočiti, 
tla se ugotovi trdna podlaga novima železnicama, moralo 
se je skrbeti za garancijo, bodi si dežele, bodi si ka-
kega druzega faktorja, ki bi bil na novčnem trgu bolj 
upliven, nego pa je vplivno upanje na dohodke od že-
leznic, ki bodo spadale prav za prav med lokalne že-
leznice. Drugače pa je vse takrat, če se prijoritetam 
doda poroštvo kranjske dežele in že vlada sama je v svojem 
poročilu, s kojim je opravičevala predloženi načrt pozneje 

-sprejetega zakona z dne 6. junija 1890., naravnost iz-
rekla, da bi se dotični vrednostni papirji, če so oprti 
na dežele poroštvo, za zdatno višji kurz oddati mogli. 
^Železnični odsek izreka toraj svoje prepričanje, da bi 
po deželi prevzeto poroštvo ne samo pospešilo zgradbo 
Dolenjskih železnic, temveč, da bi bilo to poroštvo edino 
sredstvo, s kojim bi se pri današnjih razmerah doseči 
dal tisti reelni temelj, na kojoga se ima opreti tako 
podjetje, ker le s tem poroštvom dobimo drugo poroštvo, 
to je poroštvo za ceno stavbinsko glavnico ia za cene 
poznejše tarife. Železnični odsek je po tem takem 
mnenja, da bi se imela dežela temu poroštvu ukloniti 
tudi tedaj, če bi ji vsled tega vsako leto z gotovostjo 
se vračajoči stroški naraščali. 

Naravno je sedaj, ko *«i je železnični odsek rešil 
najprej uprašanje, kake koristi bi izvirale iz poroštva 
dežele za železnice same, da se je odsek z vso stro
gostjo pečal z drugim, za celo to zadevo najvažnejšim 
in najbolj pomenljivem, kake nasledke bi prevzeto po
roštvo za deželo imelo, kake materijalne žrtve bi si s 
tem dežela naložila, in ali ni morda v predloženem na
črtu zakona skrita kal, iz koje bi se v bližnji ali po
lnejši dobi razvila za krvnovino finančna zadrega. 

S poroštvom prevzela bi dežela zavezo, vsako leto 
za obrestovanje in amortizovanje prijoritet izplačati 
296 953 gld. za slučaj, če bi se ta svota in oziroma v 
kolikor bi se ta svota iz čistih letnih dohodkov železnic 
dobiti ne dala. V pretres je toraj vzeti najhujši slučaj, 
če je namreč pričakovati, da bi morala dežela kako leto 
celih 296.953 gld. založiti, potem pa manj ostre slučaje, 
če je pa morda pričakovati da, da bo morala dežela v 
ta namen vsako leto, ali pa vsaj to ali ono leto kaj 
doplačevati. 

Pri rešitvi tega za deželo velevažnega vprašanja 
ima se na prvem mestu rešiti vprašanje, kaki letni do
hodki se že perva leta opravičeno pričakujejo od Do
lenjskih železnic. Dolžina teh železnic znašala bode 
131*5 km, od te dolžine odpade na glavno progo 82*5 km-
na kočevsko krilo pa 49 km. Krajiae, k oje bodo želez
nice zadevale, štejejo nad 200.000 stanovalcev. Če se 

ukaj v poštev vzame, da je narod na Dolenjskem agi-
en, živahen in užitkaželjaa, tako, da se rad podaje na 
)ota; če se dalj a pomisli, da ljudstvo iz Ribniškega in 
Kočevskega okraja vsled svojih poslov mnogo po svetu 
lodi, potem se sme upravičeno upati, da bo osobui 
promet na novih železuicah precej v prvi dobi zdaten 
o vsaj toliko razvit, kakor se je razvil pri analogno 
situviranih druzih lokalnih železnicah. Zvedenci cenijo 
toraj z ozirom na enako situvirane druge lokalne želez
nice, da se bo tudi pri Dolenjskih železnicah že takoj 
prvo dobo dobivalo vsaj 700 gld. pro kilometer, oziroma 
skupnega letnega dohodka 92.400 gld. in osobnega pro
meta obeh prog. Račun, da se bode v personalnem pro
metu dobilo vsako leto vsaj 700 gld. na vsakem kilo
metru, nikakor ni pretiran, aso se posebno pomisli, da 
še celo železnice v Istri in na Gališkem, kjer je siro
maštvo splošno, v personalnem prometu več donašajo, 
kakor 700 gld. za kilometer. Tukaj nam kaže zgodovina 
že dogotovijenih železnic, da se dohodki iz osobnega 
prometa prav hitro zvišajo. Na zapadaih državnih že
leznicah dobilo se je na njih 1. 1881 v osebnem prometu 
2651 gld. za kilometer, 1. 1885. pa že 2817 gld. 

Poučno je za nas ozreti se v prvi vrsti na istrske 
železnice, katere teko po krajinah, ki so mnogo ubuž-
nejše od Dolenjskih krajin. Te železnice so sedaj dolge 
153 km, s pričetka pa so bile dolge samo 143 km. Prvo 
leto se je dobilo v osebnem prometu 364 gld.. četrto 
leto pa že 737 gld. Jeinacega napredka upati nam je 
tudi pri Dolenjskih železnicah, ki bodo gotovo mnogo 
bolje situirane, kakor so istrske železnice, kojim morski 
promet močno konkurenco napravlja. Ce se končno še 
omenja, da se je na Galiških državnih železnicah v 
osebnem prometu dobilo 1. 1881. za kilometer 825 gld., 
1. 1886. pa že 920 gld., potem je dokazano, da kažejo 
dohodKi iz osobnega prometa tendenco, da rastejo od 
leta do leta, in dokazano je tudi, da bodo pri Djlenjskih 
železnicah kazali enako tendenco. 

Kar se tiče tovornega prometa, je pred vsem važna 
Kočevska proga. Da bo tovorni promet na tej progi 
živahneji od one proti Straži, je gotovo, če se pomisli, 
da so tukaj v prvi vrsti prizadete kočevske graščine 
kneza Turjaškega. Dalje se bodo udeležile transporta 
graščine Ribniška, Turjaška, Čunperška in druge, ki 
imajo obilo gozda. V okrajih Kočevskem, Ribniškem in 
Veliko Laškem je dalje tudi v kmetskih rokah mnogo 
gozda, tako da bo imela železnica na ti progi vsako 
leto dokaj lesovja v transport prevzeti. Tukaj pride v 
poštev pred vsem dobro lesovje, ki se je do sedaj že 
izvažalo, ter se je vzlic dragi vozniui še vedno z dobrim 
dobičkom prodajalo. Odslej, ko bo odprta železuica, se 
bo pa izvažalo tudi lesovje slabejše vrste in ni dvomiti, 
da se bo posebno izvažanje oglja povzdignilo, katero je 
do sedaj radi predrage kolesnine skoraj nemogoče bilo. 
Kočevska proga ima toraj zagotovljeno trdno bodočnost 
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in tovorni promet na njej bo toliko pomenljivejši, če se 
bo pričel kopati in razprodajati premog, ležeč v prebo-
gatih zalogah Kočevskih. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Politične stvari. 
Deželni zbor kranjski. 

P o r o č i l o 
železničnega odseka o deželnega odbora poročilu glede 
poroštva čistega dohodka za dolenjske železnice (k 

prilogi 53). 
(Dalje.) 

Pa tudi proga Novomeška se tukaj, dasi se to 
rado zgodi, ne sme prenizko ceniti, ker bo tekla veči
noma po okrajih, kjer je zemlja rodovitnejša kakor na 
Gorenjskem in kjer tudi narod skoraj ni manj imovit 
kakor oni po Gorenjskem. Tudi v teh krajinah so po 
mnenji zvedencev dani vsi pogoji, iz katerih bi se dal 
razviti živ tovorni promet in to tem bolj, ker se vsled 
železnice same razvijejo različne stroke prometa, na 
koje prej nikdo mislil ni. 

Ko se je sklepal zakon z dne 6. junija 1890, pro-
računil se je dohodek tovornega prometa Dolenjskih že
leznic na 420.100 gld. Železniški odsek je dotične točke, 
ki služijo v podlago zgoraj preračunjenega dohodka, 
pregledal, ter se prepričal, da so te točke tu iu tam 
morda nekaj pretirane. V važnejših točkah, kakor glede 
piva, železja, žita, lesovja pa se je računilo prej pre
malo nego preveč, tako, da se sme vsekako pričakovati, 
da bo tovorninski promet takoj v prvih dobah donašal 
čez 400.000 gld. Če se vzame za dognano, da bode ko
smati dohodek tovornega prometa na leto znašal 
420.100 gld.. potem bi odpadlo ua kilometer okrog 
3200 gld. Poučno je, tukaj primerjati gališke državne 
železnice, pri katerih se o ugodnejših razmerah nikakor 
govoriti ne more, pač pa bi se smelo trditi, da so še 
sedaj v slabšem položaji, kakor bi bile Dolenjske že
leznice. Pri teh železnicah dobilo se je prvo leto to
vornega dohodka na kilometer 1042 gld., a že 6 let po
zneje pa 3267 gld. Kolikor je mogoče določiti človeški 
razsodnosti, oziraje se pri tem na razvitje jednacih že 
obstoječih železnic, sme se toraj brez pretiranja trditi, 
da bode na Dolenjskih železnieah že v prvih letih do
hodek iz osebnega in tovornega prometa znašal kakih 
512.500 gld. Od tega zneska imajo se odbiti obratni 
stroški, ki se za kilometer proračunjajo za najskrajni 
slučaj na 1800 gld., tako, da bi znašali vsi skupaj za 
132 kilometrov 237.600 gld. Ker bi obratni troški, po 
računu, izdelanem o svojem času pri generalni direkciji 
državnih železnic, ne utegnili prekoračiti 1800 gld. za 
kilometer, je toraj dognano da obratni troški nikdar ne 
bodo presegali svote 237.600 gld. na leto, pač pa se 
izreka nada, da se bo pri konečnem dogovoru morda 
dal doseči obratni koeficijent, ki bode nižji od 1800 gld. 

V železničnem odseku nadvlada toraj mnenje, da 
bodo čisti letni dohodki Dolenjskih železnic znašali že 
takoj prva leta okroglih 275.000 gld. na leto, tako da 
bi dežela, če se uvažuje, da bi pri nakupu glavinskih 
delnic v znesku Vaimlijona goldinarjev, katere vsaj prvih 



10 let nikake dividende imele ne bodo, vsako leto zgu
bile 20000 gld., ničesar ne imela doplačati, ali pa vsaj 
kaj neznatnega, ako bi prevzela poroštvo prijoritet, ter 
bi pri tem ne imela za sabo druge zaslombe, nego le 
čisti dohodek obeh železnic. 

Ako pa prevzame dežela to poroštvo, ima za sabo 
še drugo zaslombo, kojo jej daje neka pogodba, ki se 
ima skleniti med c. kr. generalno direkcijo državnih 
železnic na eni strani, na drugi strani pa med premogo-
kopno družbo v Trbovljah, ki je lastnica premogokopov 
na Kočevskem. Po tej pogodbi ugotovljenih je za obre-
stovanje in amortizovanje prijoritet 235.640 gld., če bi 
dohodki železnice same omenjenega obrestovanja in 
amortizovanja ne pokrili. Ti premogokopi so tako mo
gočni, da obsezajo zaloge vsaj za 15 do 20 milijonov 
ton premoga. Ni se bati, da bi družba svoji po pogodbi 
prevzeti zavezi zadostovati ne mogla, in da bi ji v kaki 
dobi pošel premog na Kočevskem. Ko je vlada predložila 
državnemu zboru načrt zakona glede Dolenjskih železnic, 
je v svojih motivih že omenjala ponudbe premogokopne 
družbe v Trbovljah ter se o tem tako izrazila: 

„Ueber das eben gedachte Offert der Trifailer 
Kohlengewerkschaft, sind indess noch sehr eingehende 
Erhebungen und Studien zu pflegen, welche bereits ein-
geleitet worden sind und von deren Ergebnis die seiner-
zeit mit der gebotenen Vorsicht zu treffende Entschei-
dung iiber die Annehmbarkeit der fraglichen Proposition 
und das Urtheil iiber den finanziellen Effect derselben 
fur den Staatsbahnbetrieb, sowie fiir das Unternehmen 
der projectirten Bahnen abhangig gemacht werden muss." 

Pri dotičnih pogajanjih je toraj vlada z največjo 
in najostrejšo pazljivostjo postopala in če se je konečno 
odločila, da je sprejela ponudbo premogokopnega društva, 
potem se je gotovo popolnoma zanesla, da bo družba 
svoje prevzete obljube spolniti mogla in da je Kočevski 
premog tak, da se bo pri državnih železnicah vedno 
rabiti mogel. Na drugo stran pa je morala tudi rudo-
kopna družba do dobrega prepričana biti, da so premo
gokopi v Kočevji tako bogati, da bo lahko izhajala, če 
bo treba v zmislu sRlenene pogodbe na leto dajati 
100.000 ton državnim železnicam, ker bi se bila drugače 
družba z nečuveno lahkomišljenostjo strmoglavila v po
godbo, s kojo bi konečno lahko zapravila vse na 10 mi
lijonov broječe svoje premoženje. 

Če bi toraj dohodki Dolenjskih železnic ne zado
stovali, da bi se ž njimi prijoritete obrestovale in amor-
tizovale, potem je v ta namen določen dohodek 235.640 gld., 
kojega bodo dolenjske železnice iz v govoru stoječe po
godbe gotovo vlekle. Ta dohodek je Dolenjskim želez
nicam tako zajamčen, kakor se le kak dohodek utrditi 
da. S skrajnimi slučajnostimi, ki bi se lahko pripetile 
ob kugah, lakotah in vojskah, ne moremo računati, ker 
potem poneha sploh vsak kalkil in ni ga podjetja na 
svetu, ki bi se tudi za take slučajnosti z absolutno 
varnostjo zvršiti dalo. 

V kolikor toraj more soditi človeški preudarek, je 
dohodek 235.640 gld. stalen in na vse strani ugotovljen. 
Ta dohodek, če bi ga Dolenjske železnice potrebovale, 
jim oditi ne more. Ta stalni dohodek pa znaša prilično 
ravno toliko, kolikor bodo znašali troški obrata. Vze
mimo sedaj, da se s temi iz pogodbe izvirajočimi do-
kodki pokrijejo troški obrata. Potem bi ostalo še kakih 
300 000 gld., koje bode pogoltnilo obrestovaoje in amor
tizovanje prijoritet. 

Glede na troške obrata in glede na pogodbo, ki 
se ima skleniti med premogokopno družbo v Trbovljah 
in pa med c. kr. generalno direkcijo državnih železnic, 
se sedaj opravičeno trdi, da bi imele Dolenjske želez
nice na leto donašati 300.000 gld., če se hoče doseči, 
da bi dežela ničesar doplačati ne imela vsled prevze
tega poroštva. Bolj popularno povedano, se ravno isto 
s trditvijo izrazi, da bi morale Dolenjske železnice na 
celih svojih progah vsak dan »tržiti kakih 830 gld., 
če naj je dežela oproščena vsakega plačila. Vpraša se 
sedaj toraj le, ali se sme od železnice, po kateri smo 
celih 25 let zdihovali, za katero so različne javne kor-
poracije obilokrat prosile, in v kateri so do sedaj vedno 
soglasno govorili in pisali, da je vitalnega pomena za 
našo Dolenjsko stran, ali se smo od take železnice 
upati in pričakovati, da bode na svojih mnogoštevilnih 
postajah od Ljubljane do Rudoifovega in do Kočevja 
stržila vsak dan vsaj 830 gld? Če se imajo Dolenjske 
železnice za resno in za potrebno podjetje, je skoraj 
nemogoče, da bi kdo zanikal, da bi te železnice niti 
830 gld. dnevnega dohodka imeti ne mogle. Če pa je 
kaj tacega vendar le mogoče, potem bi bil to najboljši 
dokaz, da so Dolenjske železnice nepotrebne, da bi bilo 
najbolje, če se nikdar ne zgrade, potem je tudi dokazano, 
da bi dežela, če bi se vdeležila pri teh železnicah z 
nakupom glaviniskih delnic, kar naenkrat pol milijona 
v vodo vrgla! 

Kakor drugod se nam je tudi tukaj v prvi vrsti 
ozreti na isterske železnice, ki so od svojega pričetka 
gotovo slabeji situvirane, ker tako po nerodovitnih in 
kraških krajinah, kjer ni ne lesa, ne bogatih mine-
ralskih pridelkov za izvažanje sposobnih. Istrska že
leznica bila je s 143 kilometri zgrajena in obratu iz
ročena 1. 1881. Tisto leto so znašali dohodki 171,816 gld., 
leta 1882. 186.809 gld., leta 1883. 235.320 gld., in 
leta L884. 257.729 gld. Vidi se toraj, da je že prvotna 
istrska železnica na leto nesla skoraj 260.000 gld. in 
dolenjske železnice naj bi tacega doreska ne donašale. 
Kar se je dobilo na kamenitih tleh, tega ne bi bilo v 
plodonosnih krajinah i 

Železnični odsek mora se toraj načeloma izreči, 
da ni pričakovati, da bi dežela vsled prevzetega po
roštva imela dolgo vrsto let plačevati tisto svoto, za 
katero naj se poroštvo prevzame in da tudi ni priča
kovati, da bi morala dežela v daljši dobi znaten do
nesek vsled tega poroštva posestnikom prijoritet izpla-
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čevati. Nikakor se noče trditii, da bi prva dva ali štiri 
leta morda oe imela dežela kakega doneska izplačati, 
ali ta izplačila bodo gola posojila, koja se bodo iz 
poznejših dohodkov vračevali, ker se vendar dvomitli 
ne da, da bodo Dolenjske železnice vsaj v 15 letih na 
lastnih nogah stale, če se bodo zgradile s primerno 
cenim kapitalom. Železuični odsek je mnenja, da bi 
po vsem takem za deželo iz poroštva nikaka škoda 
ne vzrastla, pač pa, da bi si dežela koristi pridobila, 
ker bi ji ne bilo treba založiti tistega pol milijooa, ki 
naj bi se za precejšnjo dobo let neplodno založil v gla-
vinske delnice. 

To mnenje se pa da tudi še z dragega stališča 
opravičiti. V členu IV. predloženega načrta nahaja se 
določba, da se imajo pri stavbinski glavnici prištedene 
svote in druge poznejše prihranitve nakupičiti v reser-
vnem zakladu, katerega je porabiti za pripravo kapitala, 
s kojim bi se utegnile pozneje zgraditi še druge lokalne 
železnice v naši deželi. Tukaj odprta je perspektiva, ki 
mora z radostjo napolniti vsako srce, ako v resnici ljubi 
našo ožjo domovino ! Nikakor pa se postavna določba 
člena IV. ne bi smela tako tolmačiti, da ima omenjeni 
reservni zaklad mrtev ostati, da se dotakniti ne sme in 
naj bi Dolenjske železnice zagazile v še tako neznosne 
stiske! VsaK reservni zaklad ima služiti za reservo 
svojemu lastnemu zavodu, ker bi drugače ne bil reservni 
zaklad. Če toraj člen IV. govori o ,,reservenem zakladu", 
po tem takem se železnični odsek odločno postavi na 
stališče, da se bo imela nova postava tako tolmačiti, da 
se bode reservni zaklad, ki se ima ustanoviti v smislu 
člena IV., v stiski in potrebi porabil pred vsem na 
korist lastnemu zavodu; to se pravi, ta zaklad služi 
najprej v to, da se bodo v sili preskrbovale iz njega 
pred veem Dolenjske železnice same, da se bodo v ko
rist teh železnic napravile potrebne nove priprave in 
druge investicije, in da bi se iz njega v sili poplačale 
tudi zastane obresti in amortizacije pod deželnim po-
roštvom izdanih prijoritet. Tako tolmačenje zakona 
ustrezalo bode brez dvojbe tudi vladi, kar je razvidno iz 
dopisa z dne 29. oktobra 1890, št. 3212, kojega je do-
poslalo deželne vlade predsedstvo deželnemu odboru. V 
tem dopisu je citati: 

,,Anlangend die Bestimmung des Artikels IV des 
Gesetzentwurfes, wonach der Reservefond zur Capitals-
beschaffung fur andere Localbahnen in Krain venvendet 
vverden soli, Deehre ich mich dem loblichen Landes-
ausschusse diensthoflichst mitzutheilen, dass die Regie-
rung es auch bei dem Abgange einer diesfalligen aus-
driicklichen Bestimmung im Landesgesetze fur selbst-
verstandlich erachtet, dass Auslagen fur allfallig noth-
wendig werdende Erwe:terungsbauten, Anschaffungen 
und sonstige Investitionen fur die Unterkrainer Bahnen 
im Falle der Nothwendigkeit gleichfalls aus jenem Fonde, 
und nicht etwa im Wege einer besoideren Geldbe-

schaffung, respective der Erbohuug des Anlagekapitals 
zu bestreiten sein werden". 

(Dalje prihodnjič.) 
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Politične stvari. 

Deželni zbor kranjski. 
P o r o č i l o 

železničnega odseka o deželnega odbora poročilu glede 
poroštva čistega dohodka za dolenjske železnice (k 

prilogi 53). 
(Dalje.) 

Ker je upati, da bo toraj tudi reservni zaklad 
člena IV. v prvi vrsti služil Dolenjskim železnicam za 
primerljaj nepričakovane stiske, potem dežela tem lažje 
prevzame poroštvo, iz kojega ji po mnenji železničnega 
odseka nikaka kriza niti kaka kalamiteta vzrasti ne 
more. Sicer pa dežela tudi sama lahko skrbi za manjši 
garancijski fond. Po prvem sklepu imelo se je nakupiti 
za Vs milijona glavinskih delnic. Vsled tega bi bila 
imela dežela z letom 1892, začenši v petih letih v 
enacih obrokih omenjenega pol milijona poplačati, če 
ji vsled prevzete garancije ne bo plačati niti doneska 
h glavinskim delnicam, niti doneska za amortizovanje 
in obrestovanje prijoritet, potem si prihrani vsako leto 
obresti od tistih doneskov, ki so imeli služiti za nakup 
glavinskih delnic, in sicer toliko časa, dokler bi te gla-
vinske delnice ne dobivale polne v postavi določene di-
vidende. Ti prihranjeni interesi naj bi se združili v kak 
zaklad, ki bi se pri deželnem gospodarstvu posebej in 
zase oskrboval, plodonosno nalagal, ter služil v prvej 
vrsti v to, da bi dežela iz njega zajemala to ali ono 
leto svote, katere bi imela morda vsled prevzetega po
roštva izplačevati. Konečno, ko bi garancija ponehala, 



bi imela dežela precejšnje premoženje v tem zakladu, 
ter bi ga lahko porabila ali v železnične namene ali pa 
sploh v deželne namene. Da bi se toraj ta zaklad usta-
uovil, predlaga železnični odsek resolucijo, ki je spodaj 
poročilu dodana. 

Železnični odsek se toraj ni mogel prepričati, da 
bi s prevzetim poroštvom bile za deželo združene kake 
posebne žrtve. Prepričal se je tudi, da ni pričakovati, 
da bi morala dežela kako leto celih 296.953 gld. zalo
žiti, in da tudi ni pričakovati, da bi morala dežela v 
ta namen v daljši dobi kaj znatnega doplačevati. 

V slovenskem tekstu zakonskega načrta so se zdele 
odseku primerne nekatere spremembe, ki so lahko raz
vidne iz načrta samega, tiskanega konci tega poročila. 

Pri členu III. omeniti je, da bi dežela, če bi vsled 
prevzetega poroštva kaka plačila imela, teh plačil ne 
zgubila, nego da bi jih ji morale Dolenjske železnice iz 
dohodkov poznejših boljših let povrniti. 

Glede tega skleniti se ima dogovor mej konsorcijem 
in deželnim odborom, pri kojem se imajo zmiselno upo
rabiti v poročilu deželnega odbora tiskani §§ 3., 4., 5., 
6. in 7. za lokalno železnico „Eisenerz-Vordernberga 

izdane koncesijske listine z dne 10. oktobra 1888, drž. 
zak. št. 178. Ker pa obseza § 6. omenjene koncesije 
določilo, ki se zmiselno za ta slučaj uporabiti ne sme, 
predlaga odsek primerno resolucijo, vsled koje bode de
želnemu odboru pri sklepanji dotičnega dogovora paziti 
na to, da se omenjeno določilo Eisenerz-Vordernberške 
koncesije ne bo zaneslo v ta dogovor. Tudi ta resolucija 
tiskana je ob konci tega poročila. 

Isto tako se predlaga še tretja resolucija, s katero 
se deželnemu odboru nalaga, da naj pri ministerstvu 
vpliva na to, da se odkaže deželi še jedno, Ljubljani 
pa tudi mesto v upravnem svetu delniške družbe, ki se 
bode v namen zgradbe Dolenjskih železnic ustanovila. 

Konečno se železnični odsek tudi strinja s pred
logom deželnega odbora, da bi se konsorciju posodilo 
iz deželnega zaklada 30.000 gld. v pokritje stroškov 
podrobnega načrta. Ker bo v ta namen tudi kranjska 
hranilnica izplačala posojilo, meni odsek, da naj dežela 
od svojega posojila zahteva jednak interes, kakor ga bo 
zahtevala hranilnica od svojega posojila. Zategadelj 
prepušča se deželnemu odboru, da na tej podlagi ome
njeno obrestovanje ob svojem času dovoli. 

Železnični odsek ne more si prikrivati, da se bode, 
ako se sprejmejo njegovi nasveti, zgradba dolenjskih 
železnic prav zelo približala svojemu uresničenju in da 
se bo storil s tem važen korak h gospodarskemu raz
vitju naše dolenjske strani. Približuje se toraj uresni
čenju podjetje za celo deželo prevažnega pomena. Pri
lika se nam pri tem ponuja, spominjati se mož, ki so 
z izredno vstrajnostjo in trudoljubivostjo zastavili vse 
svoje moči v ta namen, da bi se deželi Kranjski izpol
nila jedna najtoplejših želj. V imenu dežele nam je 
toraj zahvalo izreči vsem gospodom, ki so v konsorciji 

se trudili; v prvi vrsti pa ekscelenciji gospodu baronu 
Schwegelnu in gospodu profesorju Šuklje-tu, koja oba 
si smeta prištevati prve zasluge, če se v taso neugodnih 
časih more dognati podjetje, ki je v tesni zvezi s srečno 
prihodnostjo naše kronovine. 

Železnični odsek tedaj predlaga: 
Visoki deželni zbor izvoli skleniti : 
1. Priloženemu zakonskemu načrtu se pritrjuje. 
2. Deželnemu odboru se naroča, temu načrtu iz-

poslovati Najvišje potrjenje. 
3. Deželni odbor se pooblašča, da konsorciju Do

lenjskih železnic v pokritje troškov za podrobni načrt 
teh železnic iz deželnega zaklada da posojilo do naj
večjega zneska 30.000 gld. proti svoječasnemu povračilu 
iz glavnice, ki se ima dobaviti za železnično zgradbo in 
proti obrestovanju, katero bode pozneje določil deželni 
odbor. 

4. Konsorciju, ki je v zadevi Dolenjskih železnic 
pospeševal deželne interese, osobito ekscelenciji baronu 
Schwegelnu in gospodu profesorju Sukljeju izreka se 
zahvala zbornice. 

Zajedno priporočajo se v sprejetje sledeče reso
lucije: 

a) Deželnemu odboru se naroča, da ima z ozirom 
na, po deželi prevzeto poroštvo vsako leto z letom 1892. 
počenši in za toliko časa, dokler bi ne donašale gla-
vinske delnice dolenjskih železnic nikafce ali ne cele 
dividende in kolikor časa bi trajalo po deželi prevzeta 
poroštvo, tiste zneske, ki bi se bili sicer pri glavnicah 
za nakup glavinskih delnic namenjenih vsako leto na 
5% interesih zgubili, združiti v poseben zaklad do naj
višjega zneska 500.000 gld., ki se ima pri deželnem 
gospodarstvu posebej in zase plodonosno oskrbovati ter 
služiti v prvi vrsti v to, da bi dežela iz njega zajemala 
to ali drugo leto tiste svote, koje bi morda vsled prev
zetega poroštva izplačati imela, v drugi vrsti pa v to, 
da bi se končno uporabil za druge železnične ali pa 
sploh deželne namene. 

To resolucijo je pri deželnem proračunu za leto-
1892. vrže v poštev vzeti. 

b) Deželnemu odboru se naroča, da mu je pri do
govoru, ki ga bode v smislu člena III. predložečega-
zakonskega načrta skleniti med deželnim odborom ia 
med koncesijonarji Dolenjskih železnic in pri katerem 
bode zmiselno uporabiti §§ 3. do vštetega 7. koncesije 
z dne 10. oktobra 1888, drž. zak. št. 178, (lokalna že-
leznica Eisenerz-Vordernberg) paziti na to, da se v ta, 
dogovor ne sprejme določba § 6. omenjene koncesije, 
po kateri se o preteku koncesije poroštveni zastanki 
državi ne smejo povrniti, dokler neso poplačane vse 
glavinske delnice; deželnemu odboru se nalaga, da ima 
pri sklepanji tega dogovora temveč zahtevati, da se ne 
smejo v nikakem slučaji glavinskim delnicam dividende 
prej razdeljevati, niti ne te delnice samo prej izplačevati, 
dokler se niso deželi povrnili vsi poroštveni zastanki s-
pripadki vred. 
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c) Deželnemu odboru se naroča, da mu je pri tr-
govinsKemu Oiinisterstvu z vso odločnostjo delati na to, 
da se za čas trajajočega, po deželi za obrestovanje in 
amortizovanje prioritet prevzetega poroštva v upravnem 
8vetu delniške družbe, ki se ima ustanoviti v namen 
zgradb. Dolenjskih železnic, določi deželi v pravilih še 
leden zastopnik in da se za gori omenjene dobe vrhu 
tega v ta svet sprejme tudi še odposlanec deželnega 
stolnega mesta Ljubljane. 

V Ljubljani 23. dan novembra 1890. 
Grasselli 

odsekov načelnik. 
Dr. Ivan Tavčar 

poročevalec. 
/ (Dalje prihodnjič.) 
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Podučne stvari. 
Deželni zbor kranjski. 

P o r o č i l o 
železničnega odseka o deželnega odbora poročilu glede 
poroštva čistega dohodka za dolenjske železnice (k 

prilogi 53). 
(Konec.) 

Z a k o n 
z dne , 

veljaven za Vojvodino Kranjsko, 
O poroštvu Čistega dohodka za Dolenjski železnici* 

Po nasvetu deželnega zbora Svoje Vojvodine Kranj
ske ukazujem tako: 



člen I. 
Za slučaj, da se podeli v zmislu določil zakona z 

dne 6. junija 1890. 1., drž. zak. št. 118, koncesija za 
lokomotivno železnico, katero je kot glavno železnico 
druge vrste napraviti iz Ljubljane čez Grosuplje iz 
Trebnje v Rudolfovo, eventuvalno v Stražo, s krilom z 
Grosuplja v Kočevje, katero je pa nared'ti kot lokalno 
železnico (Dolenjske železnice), da dežela Kranjska za 
navedeni dve železnici poroštvo vsakoletnega čistega 
dohodka 296.953 gld. av. velj., primernega potrebščinam 
za štiriodstotno obrestovatjje in razdolžbeni delež prijo-
ritetnega zajma v imenskem znesku 7 milijonov gol
dinarjev av. velj. v notah, katerega je v namene novčne 
dobave vzeti na posodo ter poplačati v 75 letih. 

Člen II. 
Zagotovilo zgoraj navedenega dohodkovnega po

roštva je zavisno od pogoja, 
1. da se država v zmislu navedenega zakona z dne 

6. junija 1890. L, drž. zak. št. 118, udeleži pri glav-
nični dobavi za obe lokalni železnici, imenovani v členu 
L, s tem, do prevzame polno vplačanih glavinskih delnic 
akcijske družbe, ki se sestavi, v imenskem znesku 
2,500.000 gld. av. velj. v notah, 

2. da prevzamejo deležniki najmenj delni znesek 
600.000 gld. av. velj. v glavinskih delnicah po kurzu al 
pari, naposled, 

3. da se pa primernih dogovorih med koncesijo-
narji, upravo državnih železnic in treboveljsko premogo-
kopno družbo o zalaganji in pošiljanji premoga iz Ko
čevskih premogokopnih rudnikov za obrat dolenjskih 
železnic in državnih železnic zagotovi tolik čisti dohodek 
za dolenjski železnici, di je, ako se vzamejo v poštev 
dohodki, katerih se je nadejati iz ostalega prometa, 
pričakovati pokritja vsakoletnemu čistemu dohodku, za 
katerega je po členu I. prevzela dežela poroštvo, iz 
prejemkov železnice same. 

Člen III. 
O natančnejših določilih za dohodkovno poroštvo 

zagotovljeno za dolenjski železnici po členu I. od dežele 
Kranjske, zlasti o pogojih za dozvedbo, izplačilo in 
svojedobno povračilo poroštvenih doplatkov, katere 
eventuvalno plača dežela, je med deželnim odborom, 
kateri mora pri tem postopati v sporazumu z državno 
upravo, in med koncesijonarji dolenjskih železnic skle
niti dogovor, pri katerem se zmiselno uporabijo v §§ 3. 
do vštetega 7. koncesijske listine z dne 10. oktobra 
1888. 1., drž. zak. št. 178, za lokalno železnico Ei^en-
erz-Vordernberg ustanovičena določila o dohodkovnem 
poroštvu, danem od države za to lokalno železnico. 

Člen IV. 
V pravila akcijske družbe, katera se sestavi za 

Dolenjski železnici, vzprejetije določilo, da je morebitna 
prihranila pri prvotni od vlade odobreni napravni glav
nici, kakor tudi dohodkovne prebitke, kateri bi prese-
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zali potrebščino za obrestovanje in razdolžbo prijori-
tetnih zadolžnic, kakor tudi za pravilom primerno naj
več petodstotno dividendo akcijske glavnice, zalagati v 
prid reservnega zaklada, katerega je p rabiti pri do* 
bavi glavnic za druge lokalne železnice na Kranjskem^ 
za katere bi akcijska družba morebiti dobila pozneje 
koncesijo. 

Člen V. 
Sklep deželnega zbora Kranjskega z dne 19. ok

tobra 1888. L o prevzetji glavinskih akcij akcijske 
družbe, ki se sestavi za Dolenjski železnici, v imenskem 
znesku 500.000 gld., po kurzu al pari, je razveljavljen^ 

Člen VI. 
Izvršiti ta zakon, ki stopi v veljavnost tisti dan^ 

ko se razglasi, naročeno je Mojim ministrom za no
tranje stvari, za finance in za trgovino. 


